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Milí čitatelia,
dostáva sa Vám do rúk októbrové
číslo občasníka Čistejšia produkcia.
Od posledného, júnového čísla sa
toho veľa udialo a určité zmeny
nastali aj v našej organizácii.
Dnešný vývoj situácie v priemyselnej
sfére, keď sa ekonomickí riaditelia

podnikov snažia čo najviac optimalizovať výdavky a tým
dosiahnuť konkurenčnú výhodu na trhu, nás doviedol
až k novým produktom, ktoré vám chceme predstaviť
aj prostredníctvom tohto občasníka.

Najnovším produktom SCPC je poradenstvo v oblasti
zabezpečovania plnenia environmentálnych predpisov.
Z našich skúseností vieme, že takáto forma spolupráce
je pre podnik výhodná z viacerých hľadísk. Ušetrí perso-
nálne náklady, náklady na školenia zamestnancov,
podnik dostáva profesionálne poradenstvo a v mnohých
prípadoch ušetrí aj na pokutách za neplnenie environ-
mentálnych zákonov. Podobnou formou sa snažíme po-
môcť aj v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri prá-
ci, havarijnej pripravenosti a pod.

Malé zmeny nastali aj v našej organizácii. Od
2.7.2004 bola v obchodnom registri Okresného súdu
Bratislava I. zaznamenaná zmena názvu našej spo-
ločnosti z pôvodného názvu Slovenské centrum čistejšej
produkcie, s.r.o. na nový obchodný názov SCPC,
s.r.o. Veríme že si na nový názov rýchlo zvyknete a po-
môže nám zjednodušiť vzájomnú komunikáciu.

Želám vám krásne prežitie jesene, teplé babie leto
a príjemné čítanie.

Tomáš Laurinc
            projektový manažér

V čísle nájdete:
• Bezpečnosť a ochrana zdravia pri práci
• SCPC a UNDP projekt
• Školenia SCPC

Nový produkt SCPC

Zrnko múdrosti
Znášam sa ľahko s každým, kto sa

znáša sám so sebou.
(Jacobi)

V poslednej dobe majú podniky trend kumulovať
funkcie v rámci šetrenia ľudských zdrojov a prostriedkov
na ich zabezpečovanie. Jeden človek vykonáva súčasne
viacero funkcií, napr. funkciu technológa, vodohos-
podára, odpadára, bezpečnostného technika a podob-
ne. Samozrejme nie je v jeho možnostiach plne sa
venovať všetkým činnostiam a obsiahnuť všetky po-
vinnosti vyplývajúce z daných funkcií. To spôsobí, že
jeho odbornosť klesá, následkom čoho sa môže stať
a aj sa stáva, že oblasť zabezpečovania ochrany život-
ného prostredia nie je dostatočne pokrytá, pozabudne
sa na termíny plnenia povinností vyplývajúcich z legisla-
tívy a pri kontrole vykonanej orgánmi štátnej správy sa
za porušenie povinností udelí pokuta.

Jednou z možností, ako tomuto predísť a nájsť rie-
šenie je, že podnik si zabezpečí dohľad nad plnením
legislatívy a z nej vyplývajúcich povinností prostred-
níctvom odbornej poradenskej firmy, ktorá má dostatok
odborných kapacít na vykrytie uvedených činností. Preto
naša spoločnosť vypracovala projekt na odborné me-
todické riadenie a výkon poradenstva v oblasti zabez-
pečovania plnenia environmentálnych predpisov. Táto
naša ponuka reprezentuje náš nový produkt, ktorý ponú-
kame najmä tým spoločnostiam, ktoré nemajú dostatok
vlastných kapacít, čo sa týka personálnej a odbornej
vybavenosti v oblasti ochrany životného prostredia ako
aj v ďalších oblastiach, napr. v oblasti bezpečnosti
a ochrany zdravia, postupov pri prevencii závažných prie-
myselných havárií, vypracovaní havarijných plánov, ...

Cieľom nášho nového produktu – služby je pomôcť
spoločnostiam zorientovať sa v stále sa rozrastajúcej
environmentálnej legislatíve a jej častej novelizácii. Chce-
me poradiť a byť v kontakte v prípade akútnej potreby
riešenia environmentálneho problému v súlade s platnou
legislatívou a upozorňovať na pripravované nové pred-
pisy, s ktorými treba pracovať v štádiu plánovania, vráta-
ne finančného plánu a prípravy stratégie do budúcnosti.
Produkt sa ušije a prispôsobí potrebám konkrétnej spo-
ločnosti, tak aby boli pokryté všetky dôležité oblasti,
aby sa minimalizovali náklady spoločností a znížila sa
pravdepodobnosť porušovania prepisov s následkom ulo-
ženia sankcií a pokút zo strany kontrolných orgánov
štátnej správy.

Zdenka Kozempelová, SCPC
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Od 2.7.2004 bola v obchodnom registri Okresného súdu
Bratislava I. zaznamenaná zmena názvu našej spoloč-
nosti z pôvodného názvu Slovenské centrum čistejšej
produkcie , s.r.o. na nový obchodný názov SCPC, s.r.o.

 Interný materiál SCPC
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Bezpečnosť a ochrana zdravia pri práci
(BOZP)

Pole pôsobnosti SCPC, s.r.o. sa posúva aj do oblastí,
ktoré sa zaoberajú problematikou bezpečnosti a zdravia
pri práci. V tomto článku nájdete naše postrehy z infor-
mačného letáku Európskej agentúry pre bezpečnosť a
ochranu zdravia pri práci, ktorý poskytuje základné
poradenstvo o bezpečnosti a ochrane zdravia v sektore
stavebníctvo. Získate prehľad informácií, ako si chrániť
svoje zdravie a vyhnúť sa nebezpečenstvu a riziku úrazu
na stavbe. Slová v tomto texte sú adresované najmä
tým, ktorí hazardujú so svojím zdravím a vravia, že mne
sa to nemôže stať.

Stavebníctvo je rizikovým sektorom, v ktorom sa
smrteľne zraní 13 pracovníkov zo 100 000 (Eurostat,
16/2001). Bezpečnosť  a ochrana zdravia by mali byť
súčasťou každej stavebnej činnosti a mali by byť za-
členené do stavebníctva tak pred začatím činnosti ako
aj po jej ukončení. Je rozumnejšie a lacnejšie, aby pra-
covníci na stavbe predchádzali možnému riziku, ktorému
sú vystavení pri každodenných stavebných prácach, a
to opatreniami ako sú napr.:
♦ zabezpečenie vyškolenia všetkých osôb, vrátane

manažérov, aby vedeli vykonávať prácu bez
ohrozenia bezpečnosti a zdravia tak vlastnej, ako aj
ďalších pracovníkov;

♦ stanovením postupov pre účinné poradenstvo a
účasť pracovníkov pri BOZP;

♦ začať kontrolami ešte pred príchodom na stavenisko
(napríklad plánovaním, školením a aktivitami
súvisiacimi s údržbou);

♦ zavedením nákupnej politiky strojných zariadení a
pracovného vybavenia s nízkou hladinou hluku a
vibrácií;

Zamestnávateľ spolu s koordinátorom bezpečnosti
musia spolupracovať a starať sa o bezpečnosť a zdravie
pracovníkov. To sa dá dosiahnúť napr. vyhľadávaním rizík
práce a ich vyhodnotením, odstránením rizík pri ich
vzniku, vytvorením núdzových postupov, informovaním
pracovníkov o rizikách a zabezpečením vhodnej odbornej
prípravy.

Mali by sa zaviesť kontrolné opatrenia a kontroly
ich funkčnosti a spĺňania legislatívnych požiadaviek.
Kontrolný zoznam obsahuje rad otázok o bežných ne-
bezpečenstvách na stavbách. Môže sa použiť ako vý-
chodiskový bod pri hľadaní nebezpečenstiev na sta-
venisku, ale nepostačuje na celkové posúdenie rizika

Na pomoc tímom čistejšej produkcie

Právne predpisy v oblasti ŽP
(do VIII.04)

Zákon č. 205/2004 z 12. marca 2004 o
zhromažďovaní, uchovávaní a šírení infor-

mácií o životnom prostredí a o zmene a doplnení niekto-
rých zákonov.

Zákon č. 220/2004 z 10. marca 2004 o ochrane a vyu-
žívaní poľnohospodárskej pôdy a o zmene zákona č.
245/2003 Z. z. o integrovanej prevencii a kontrole
znečisťovania životného prostredia a o zmene a dopl-
není niektorých zákonov.

Vyhláška MH SR č. 275/2004 z 31.marca 2004, ktorou
sa mení a dopĺňa vyhláška Ministerstva hospodárstva
Slovenskej republiky č. 67/2002 Z. z., ktorou sa vydáva
zoznam vybraných chemických látok a vybraných
chemických prípravkov, ktorých uvedenie na trh a použí-
vanie je obmedzené alebo zakázané v znení vyhlášky
č. 180/2003 Z. z.

Vyhláška MŽ SR č. 315/2004 z 23. apríla 2004, ktorou
sa ustanovuje rozsah a početnosť odberu vzoriek a
požiadavky na rozsah a vykonávanie rozborov odpa-
dových vôd.

Zákon č. 364/2004 z 13. mája 2004 o vodách a o zmene
zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o
priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný
zákon).

Zákon č. 434/2004 z 24. júna 2004, ktorým sa mení a
dopĺňa zákon č. 163/2001 Z. z. o chemických látkach
a chemických prípravkoch v znení neskorších predpisov
a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

(pozri: nariadenie vlády č. 510/2001 Z.z. o minimálnych  bez-
pečnostných a zdravotných požiadavkách na stavenisku a
jej novelizáciu č. 282/2004 Z.z.).

Konzultácia o bezpečnosti a ochrane zdravia a o
bezpečnostných opatreniach s pracovníkmi nevyplýva
len z požiadaviek legislatívy, ale je to aj efektívny spôsob
ako zabezpečiť, aby zamestnanci dodržiavali bezpečné
pracovné postupy a ochranné opatrenia.

Zdroj: Európska agentúra pre bezpečnosť a ochranu
zdravia pri práci,

Renata Kruppová, SCPC

mailto:scpc@scpc.sk
http://www.scpc.sk/
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Zákon č. 443/2004 z 30. júna 2004, ktorým sa mení a
dopĺňa zákon č. 223/2001 Z. z. o odpadoch a o zmene
a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších
predpisov.

Zákon č. 421/2004 z 30. júna 2004 o ekologickom
poľnohospodárstve.

Vyhláška č. 508/2004 z 23. augusta 2004,  ktorou sa
vykonáva § 27 zákona č. 220/2004 Z. z. o ochrane a
využívaní poľnohospodárskej pôdy a o zmene zákona
č. 245/2003 Z. z. o integrovanej prevencii a kontrole
znečisťovania životného prostredia a o zmene a doplnení
niektorých zákonov.

Komunitné iniciatívy pre SR

Súčasťou finančných nástrojov  regionálnej politiky
sú aj programy, ktoré sú známe ako komunitné ini-
ciatívy. Sú zamerané na hľadanie riešení spoločných
problémov, ktoré zasahujú celú Európsku úniu. Pre
Slovensko ide o programy Interreg III a Equal.

Interreg III (www.vlada.gov.sk/interreg/tender.php)
Iniciatíva zameraná na vytváranie cezhraničných

partnerstiev na podporu vyváženého rozvoja multire-
gionálnych oblastí.

Jej cieľom pre roky 2000-2006 je posilnenie eko-
nomickej a sociálnej súdržnosti v Európskej únii podpo-
rením cezhraničnej, nadnárodnej a interregionálnej spo-
lupráce a vyváženého vývoja na území EÚ.

Záväzky pre INTERREG III (pre všetky línie A, B a
C) na skrátené programovacie obdobie 2004-2006
predstavujú pre Slovenskú republiku sumu 41,47 mil.
eur, ktoré boli prerozdelené pre jednotlivé zamerania
nasledovne:
INTERREG IIIA - 33,17 EUR
INTERREG IIIB - 6,22 EUR
INTERREG IIIC - 2,08 EUR

Aktivity v rámci INTERREG-u III sú financované z
Európskeho fondu regionálneho rozvoja (EFRR), spolu-
financovanie predkladaných projektov musí byť zabez-
pečené vlastnými zdrojmi predkladateľa projektu, resp.
zo štátneho alebo miestneho rozpočtu.

Equal (www.esf.gov.sk)
Iniciatíva zameraná na európsku stratégiu zamestna-

nosti. Jej cieľom  je podporovať nové prostriedky v boji
proti všetkým formám diskriminácie a nerovnostiam v
súvislosti s trhom práce prostredníctvom nadnárodnej
spolupráce. Equal bude tiež primerane zohľadňovať so-
ciálnu integráciu a integráciu v oblasti odbornej prípravy
na zamestnanie žiadateľov o azyl.

Táto iniciatíva je financovaná Európskym sociálnym
fondom (ESF), spolufinancovanie predkladaných pro-
jektov musí byť zabezpečené vlastnými zdrojmi pre-
kladateľa projektu, resp. zo štátneho alebo miestneho
rozpočtu. V rokoch 2004-2006 je pre Slovensko vyčle-
nených 19,70 milióna eur.

Zdroj: Internet
Renata Kruppová, SCPC

Nástroje EK
(www.welcomeurope.com)

Na obdobie rokov 2007-2013 prijala EK návrh 5
nových nariadení pre obnovené štrukturálne fondy a
nástroje. Štrukturálne fondy a nástroje majú za cieľ
podporiť podmienky rozvoja rastu hospodárstva únie a
zamerajú sa na budúce ciele: konvergencia, konkuren-
cieschopnosť a spolupráca.

Balík nariadení obsahuje všeobecné nariadenie, ktorý
kladie všeobecné pravidlá pre všetky nástroje a pre
ERDF (Európsky regionálny rozvojový fond), ESF
(Európsky sociálny fond) a pre Kohézny fond. Okrem
toho je navrhnuté nové nariadenie na založenie Európs-
keho zoskupenia pre cezhraničnú spoluprácu (EGCC).

Tip: EK vydala v 19 úradných jazykoch EÚ publikáciu
„Working for the Regions“, ktorá je prístupná on-line.
Z textu čitateľ získa prehľad o štrukturálnych fondoch
a nástrojoch v rozšírenej Európskej únii a perspektívach
politiky súdržnosti po roku 2007.
Onlinne publikáciu alebo jej tlačenú formu získate na:
http://europa.eu.int/comm/regional_policy/sources/
docgener/presenta/working2004/working2004_sk.pdf

Zdroj: internet
Renata Kruppová, SCPC

http://www.vlada.gov.sk/interreg/tender.php
http://www.esf.gov.sk
http://www.welcomeurope.com
http://europa.eu.int/comm/regional_policy/sources/
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SCPC a UNDP projekt

Ministerstvo zahraničných vecí SR (MZV) a Roz-
vojový program OSN UNDP (United Nations Develop-
ment Programme) založili Trustový fond, tzv. Slovak
UNDP Trust Fond ako jeden z komponentov Národného
programu oficiálnej rozvojovej pomoci (NP ODA). V
rámci fondu bola vytvorená admi-
nistratívna a kontraktačná jednotka
(ACU) ako základ budúcej národnej
agentúry pre poskytovanie oficiálnej
rozvojovej pomoci (ODA) pod vede-
ním Riadiaceho výboru Trustového
fondu tzv. Trust Fund Steering Com-
mittee (TFSC).

Trustový fond riadi Regionálne
Centrum UNDP v Bratislave a fungu-
je ako samostatný projekt pod vede-
ním TFSC. Pri implementácii sa využívajú administra-
tívne kapacity Regionálneho podporného centra UNDP.
Úloha MZV SR spočíva v strategickom a rozhodovacom
riadení aktivít ACU. Úlohou ACU je posilňovať národné
kapacity pre zabezpečenie rozvojovej spolupráce,
podporovať rozvojové vzdelávanie,
zvyšovať verejné povedomie o slo-
venskej ODA a podporovať národné
rozvojové komponenty.

Slovenská rozvojová pomoc má
napr. za cieľ budovanie demokra-
tických inštitúcií a trhového prostre-
dia, tvorbu infraštruktúry, krajino-
tvorbu, ochranu životného prostre-
dia, potravinovú bezpečnosť ako aj využívanie nerast-
ných surovín.

Prvé grantové projekty v rámci oficiálnej slovenskej
rozvojovej pomoci v sume 24,3 milióna korún schválil
v apríli 2004 riadiaci výbor Trust Fondu. Schválené pro-
jekty z prvého kola riešia vzdelávanie
žien na afganskom vidieku, zaobe-
rajú sa  environmentálnymi problé-
mami pri erózii pôdy v Kirgizsku,
navrhujú monitorovanie zosuvov pôdy
v Uzbekistane či budovanie trhového
prostredia v Kazachstane.

V druhom grantovom kole pomoc
vo výške 46,5 milióna korún sme-
rovala do Bosny a Hercegoviny, Ma-
cedónska, Mongolska, Kazachstanu, Kirgizstanu,
Uzbekistanu, Kambodži a Sudánu. Bolo schválených
15 projektov, medzi ktorými sa úspešne predstavil a
umiestnil i projekt SCPC. K odsúhlaseným projektom
patrí napr. rozvoj energetickej infraštruktúry v Kir-
gizstane, geologický prieskum Mongolska, a sociálna
a odborná pomoc HIV pozitívnym deťom v Kambodži.

Cieľom projektu SCPC je budovanie kapacít v oblasti
čistejšej produkcie a energetickej efektívnosti v malých
a stredných podnikoch v Uzbekistane. Začiatok projektu
je plánovaný na október 2004 a dĺžka trvania je 22
mesiacov. Podľa pripraveného plánu by sa mali do
projektu zapojiť 4 podniky v Uzbekistane, kde sa bude
aplikovať čistejšia produkcia a energetická efektívnosť

a zároveň sa vyškolí tím pracovní-
kov, ktorý bude schopný samostat-
ne pokračovať aj v ďalších podni-
koch.

Čistejšia produkcia a energe-
tická efektívnosť prinesú podnikom
okrem priamych finančných úspor
aj zlepšenie pracovného prostredia,
zníženie produkcie odpadov a zne-
čisťujúcich látok a zvýšenie konku-
rencieschopnosti na ruskom aj za-

hraničnom trhu.

Maximálna výška jedného grantu je 100 tisíc USD.
Projekty musia byť zamerané na niektorú z 13 priorit-
ných krajín. Okrem už spomínaných ide aj o Afganistan,

Albánsko, Keňu, Mozambik a Tadži-
kistan. Osobitný fond rozvojovej po-
moci sa vytvoril pre Srbsko a Čiernu
Horu. Vláda na bilaterálnu rozvojovú
pomoc v tomto roku vyčlenila 160
miliónov Sk. Pre podnikateľské sub-
jekty je podmienkou vklad 20%
z celkového rozpočtu projektu.

Slovensko sa vstupom do
Európskej únie  automaticky zapojilo do spoločného
európskeho systému poskytovania rozvojovej pomoci.
Vychádza zo “Strednodobej koncepcie oficiálnej roz-
vojovej pomoci na roky 2003-2008”, ktorá definuje
konkrétne ciele, priority, partnerov a princípy slovenskej

rozvojovej pomoci. Je preto výcho-
diskom pre ďalšie dokumenty v päť-
ročnom horizonte vrátane ročných
národných programov a bilaterál-
nych dohôd s rozvojovými krajinami.

Zdroje: UNDP, SlovakAid,
TASR, SCPC

Viac informácií: www.undp.sk

mailto:scpc@scpc.sk
http://www.scpc.sk/
http://www.undp.sk
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Boli sme, videli sme ...

Školenia SCPC - aktuálna ponuka

SCPC sa pripravuje na akre-
ditáciu vybraných kurzov z oblasti
čistejšej produkcie, kurzov pre

audítorov na jednotlivé manažérske systémy a BOZP
(Bezpečnosť a ochrana zdravia pri práci). Na našej web
stránke www.scpc.sk vás budeme informovať, ktoré
z kurzov sú akreditované.

Najbližší kurz, ktorý organizujeme v spolupráci
s ASTRAIA, s.r.o. sa uskutoční v dňoch 22.-25. novem-
bra 2004 v Bratislave.

Kurz je určený pre audítorov z oblasti manažérskych
systémov. Je riešený modulovo, takže máte možnosť
výberu témy, ktorú potrebujete (EMS, QMS, OHSAS
18001). Pre získanie certifikátu je podmienkou absol-
vovanie modulu B - Postupy a zásady výkonu auditov
a kombinovaných auditov.

Prihlášku spolu s pozvánkou nájdete na našej web
stránke.

Z ponuky školenia SCPC vyberáme:
Tréning - Manažment rizík
A) Manažment priemyselných rizík – Zákon č. 261/2002

Z.z. o priemyselných haváriách
Rozsah: 1 deň
Anotácia: Cieľom školenia je podrobný výklad

zákona č. 262/2002 Z.z. o priemyselných
haváriách.

Ukončenie: Certifikát

B) Metódy analýzy a hodnotenia bezpečnostných rizík
Rozsah: 1 deň
Anotácia: Účastníci sa počas školenia podrobnejšie

oboznámia s konkrétnou metodikou
analýzy a hodnotenia bezpečnostných
rizík.

Ukončenie: Osvedčenie

C) Kurzy v oblasti havarijnej pripravenosti a odozvy –
Identifikácia nebezpečenstva – metodika HAZOP

Rozsah: 1 deň
Anotácia: Účastníci sa počas školenia podrobnejšie

oboznámia s konkrétnou metodikou
HAZOP.

Ukončenie: Osvedčenie

Zdroj: Jana Bálešová, SCPC

Sú čiary rovné alebo krivé?

Zober si pravítko a uvidíš, že sú rovné
a navzájom rovnobežné.

Školenie pracovníkov SCPC
na bezpečnosť pri práci

Pracovníci SCPC J. Bálešová a M. Alexovič sa
zúčastnia trojtýždňového kurzu  (tréningový cyklus od
20.-9.2004 do 22.10.2004) pre odborných pracovníkov
bezpečnosti práce.

Kurz  je organizovaný Inštitútom vzdelávania bezpeč-
nosti práce, s.r.o., ktorý je oprávnený vykonávať pora-
denstvo, výchovu a vzdelávanie v oblasti bezpečnosti
práce a ochrany pred požiarmi. Lektormi sú skúsení
odborníci z oblasti BOZP. Po úspešnom absolvovaní
kurzu pred komisiou účastníci obdržia osvedčenie, ktoré
bude od budúceho roku podmienkou pre výkon práce
bezpečnostného technika.

Grantový
environmentálny program
desiatykrát na Slovensku

Pri príležitosti vyhlásenia Grantového
programu na ochranu životného prostredia a historických
pamiatok na Slovensku sa dňa 28.septembra 2004 usku-
točnila tlačová konferencia i za účasti SCPC. 10. ročník
grantového programu Conservation & Environmental
Grants vyhlásila spoločnosť Ford Motor Company.

Program je organizovaný v spolupráci s lokálnym
importérom a distribútorom vozidiel Ford Summit Mo-
tors Slovakia a pod záštitou MK a MŽP SR. Je zameraný
na podporu individuálnych i skupinových iniciatív ľudí,
ktorí chcú aktívne prispieť k ochrane hodnôt dôležitých
pre súčasnosť i budúce generácie.

Celkovo 15 000 USD bude rozdelených medzi projek-
ty zamerané na ochranu kultúrneho, historického a prí-
rodného dedičstva Slovenska. Kritériami grantu sú reál-
nosť, užitočnosť, záväznosť a originalita projektového
zámeru.Finančná čiastka bude porotou rozdelená medzi
víťazné projekty tak, ako porotcovia budú považovať za
najefektívnejšie. Uzávierka grantu je 30. novembra 2004
a vyhodnotenie sa uskutoční vo februári r. 2005.

www.ford.granty.sk

http://www.scpc.sk
http://www.ford.granty.sk
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Plnenie záväzkov
globálnych

environmentálnych dohovorov

Slovenská republika pristúpením ku globálnym envi-
ronmentálnym dohovorom akceptovala aj plnenie zá-
väzkov, ktoré z týchto dohovorov vyplývajú.

Tzv. Rio dohovory, ktoré sú výsledkom svetového
sumitu v Rio de Janeiro v r.1992, sa zaoberajú globál-
nymi problémami životného prostredia, klimatickou
zmenou, biologickou diverzitou a bojom proti dezer-
tifikácii a degradácii pôdy. Včasné a adekvátne plnenie
úloh, vyplývajúcich z Rámcového dohovoru OSN o kli-
matickej zmene a následného Kjótskeho protokolu,
Dohovoru OSN o biologickej diverzite a  Dohovoru OSN
pre boj proti dezertifikácii a degradácii pôdy vyžaduje
potrebné národné kapacity, ktoré má identifikovať v sú-
časnosti riešený projekt s názvom „Identifikácia priorít
a rozvoja kapacít pre plnenie záväzkov SR vyplývajúcich
z globálnych environmentálnych  dohovorov“.

Projekt je finančne podporený prostriedkami UNDP/
GEF (Rozvojový program OSN/Globálny environ-
mentálny fond), jeho recipientom je Ministerstvo život-
ného prostredia v spolupráci s Ministerstvom pôdo-
hospodárstva SR.

Projekt, ktorého implementačnou agentúrou je  Výs-
kumný ústav pôdoznalectva a ochrany pôdy (VÚPOP)
sa v súčasnosti nachádza v etape vlastného hodnotenia
existujúcich kapacít a prípravy odporúčaní na dobu-
dovanie kapacít na systémovej, inštitucionálnej a indivi-
duálnej úrovni. V regiónoch strednej a východnej Európy
a strednej Ázie sa v súčasnosti s finančnou pomocou
GEF rieši vyše 20 obdobných projektov.

Pre každý z troch uvedených dohovorov je vytvorená
pracovná skupina, zložená z odborníkov pre dotknuté
témy, ktorá za svoju oblasť predloží hodnotiacu správu.
Jednotlivé správy budú následne posúdené na work-
shope zainteresovanými expertmi a stanú sa podkla-
dom pre štvrtú pracovnú skupinu na vypracovanie celko-
vej prierezovej správy a návrhu akčného plánu na zabez-
pečenie plnenia požadovaných úloh z kapacitného hľa-
diska. Tento finálny produkt bude spracovaný a odovz-
daný  v apríli 2005.

SCPC, s.r.o. sa do projektu zapája dvomi pracov-
níkmi v skupine pre klimatickú zmenu. Našich čitateľov
budeme o výsledkoch tejto pracovnej skupiny i o celko-
vých záveroch projektu a návrhu akčného plánu infor-
movať na stránkach nášho občasníka.

Oľga Hauskrechtová, SCPC

Prvá konferencia
o environmentálnom zdraví

Konferencia sa uskutoční v dňoch  24.-27. októbra
2004 v Prahe a bude sa zaoberať vzťahom zdravia a
životného prostredia. Témy konferencie sú jasne sta-
novené a sú to environmentálne zdravie, zdravie detí,
citlivosť obyvateľstva, stanovenie ožiarenia, bioprvky
ožiarenia, techniky znižovania rizík, cielené riešenie
otázok zdravia a náprava. V prípade záujmu svoje otázky
adresujte na info@obecni_dum.cz.

Správa UNIDO
“Priemyselný rozvoj 2004:
Industrializácia, životné prostredie a ciele
rozvoja v africkom pásme Sub-Sahary v
období milénia”

Správa UNIDO o priemyselnom rozvoji za r. 2004
sumarizuje dynamický proces nárastu produktivity,
blahobytu a sociálneho pokroku v sub-saharskej oblasti
Afriky. Nová hranica v boji proti chudobe sa dosiahla
vďaka schváleným a vytýčeným medzinárodným cie-
ľom deklarácie milénia (Millennium Declaration) a národ-
nej stratégie za znižovanie chudoby.

Správu  nájdete  v  knižnici SCPC  alebo na  www.
unido.org.

IdentiPlast2005
Identifikácia príležitostí

v oblasti opätovného využitie plastov

V dňoch 18.-19. apríla 2005 sa po piatykrát usku-
toční konferencia pod názvom IdentiPlast v Bruseli.
Konferencia IdentiPlast ponúka priestor na diskusiu tém
ako recyklácia a opätovné využitie plastov a spája prvky
súčasnej  legislatívy EÚ a najnovších trendov v tech-
nológií znehodnocovania odpadov. Viac informácií  zís-
kate na www.plasticseurope.org.

       Z domova i zo sveta

Svet

mailto:scpc@scpc.sk
http://www.scpc.sk/
mailto:info@obecni_dum.cz
http://www.plasticseurope.org


Stretnutie kórejských podnikateľov

Kórejská delegácia na svojej obchodnej ceste po
strednej Európe prichádza dňa 15.októbra 2004 na
Slovensko podporiť spoluprácu v priemysle a obchode
a transfere vhodných technológií v malom a strednom
podnikaní. Účasť potvrdilo 12 kórejských spoločností
zo sektorov ako napr. výroba plechov, audio systémy,
výroba panelov a káblov zapaľovania, digitálne bezpeč-
nostné systémy a podlahové kúrenie.

Viac informácií o možnosti účasti slovenských podni-
kateľov získate v Euro info centre na www.eic.sk.

Akčný plán
Entrepreneurship Action Plan

Európska Komisia na základe zhrnutých výsledkov
debaty k Zelenému dokumentu o podnikaní, ktorá
odštartovala vlani na jar, uverejnila Akčný plán pre pod-
nikanie.

Akčný plán zakladá rámec piatich strategických
prioritných oblastí, ktoré vytvárajú európsky program
pre podnikania na nasledujúce roky a uvádza sériu
kľúčových činností, ktoré spadajú pod uvedené priority.
Z programu plánu si najvyššiu prioritu získala podpora
podnikateľského ducha medzi mládežou, redukcia stôp
neúspechu, poskytovanie pomoci ženám a etnickým
menšinám, redukcia obtiažnosti súvisiaca s daňovými
zákonmi a zabezpečenie transféru podnikateľských ak-
tivít.

Plné znenie Akčného plánu nájdete na http://
www.europa.eu.int/comm, sekcia enterprise/enter-
preneurship/action plan.

Spolupráca medzi EK a UNEP

Komisárka pre životné prostredie M.Wallstrom a
výkonný riaditeľ UNEP K.Topfer podpísali 20.septembra
2004 v Bruseli dohodu o spolupráci pri urýchlení globálnej
politiky životného prostredia. Spolupráca má za cieľ
urýchliť splnenie záväzkov zo Svetového summitu o trva-
lo udržateľnom rozvoji v Johannesburgu z roku 2002.

Vybraté oblasti pre okamžitú spoluprácu sú:
♦ udržateľná produkcia a spotreba
♦ pomoc rozvojovým krajinám pri dosahovaní cieľov v

oblasti životného prostredia
♦ podpora implementácie multilaterálnych

environmentálnych dohôd
♦ globálny prístup k čistej vode a kanalizácii
♦ udržateľná energia
♦ chemikálie

Zdroj: www.eurActiv.com
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Slovensko pristúpi
k Medzinárodnému dohovoru

o regulácii lovu veľrýb

Medzinárodná veľrybárska komisia (IWC) je jediná
organizácia na svete, ktorá je kompetentná rozhodovať
o ochrane a manažmente veľrýb. Jej členom sa môže
stať ktorákoľvek krajina bez ohľadu na to, či má alebo
nemá more. Slovensko bolo oficiálne oslovené USA a
Rakúskom, aby vstúpilo do IWC a posilnilo tak “tábor”
ochrancov veľrýb.

Vláda na návrh ministra životného prostredia Lászlóa
Miklósa rozhodla o pristúpení Slovenska k Medzinárod-
nému protokolu o regulácii lovu veľrýb, z ktorého vyplýva
členstvo krajiny v komisii.

Dohovor má dve časti, a to defíníciu pravidiel podľa
ktorej pracuje Medzinárodná veľrybárska komisia a plán
aktivít, ktorý upravuje ochranu a využívanie zdrojov týchto
morských cicavcov. Finančné nariadenia ustanovujú
pravidlá platenia ročných členských príspevkov. Pre SR
to bude 945. tisíc korún.

Prijatím dohovoru o regulácii lovu veľrýb a vstupom
SR do Medzinárodnej veľrybárskej komisie môžeme
podporiť zachovanie týchto úžasných gigantov v mors-
kom ekosystéme a dať im šancu na prežitie.

Zdroj: www.velryby.sk

Greenways
Cesty pre zdravší život

V rámci grantového programu Greenways 2004 sa
občianskym združeniam v Pezinku, Martine, Slovenskej
Ľupči a Terchovej podarilo zrealizovať projekty, ktoré
sú zamerané na rozvoj a propagáciu pohybu, zdravého
životného štýlu a nemotorovej dopravy. Nové cesty budú
slúžiť cyklistom, turistom, chodcom a spríjemnia im
voľný čas, a urobia bezpečnejšími cesty do práce či
školy.

Nadácia Ekopolis sa rozhodla vyhlásením 1. gran-
tového kola v júni 2004 dlhodobo podporovať rozvoj
greenways na Slovensku. Do ďalších rokov hľadá partne-
rov, ktorých oslovujú aktivity spojené so skvalitňovaním
zdravého a bezpečného pohybu chodcov, turistov, vozíč-
karov a cyklistov na cestách a chodníkoch po celom
Slovensku.

http://www.eic.sk
http://www.europa.eu.int/comm
http://www.eurActiv.com
http://www.velryby.sk
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       Do vašej pozornosti

Environmentálne technológie
pre malé a stredné podniky (MSP)

v  Európskom kontexte

Dňa 22. a 23. apríla 2004 bol v Antwerpách (Belgicko)
zahájený projekt Európskej únie  pod názvom Podpora,
demonštrácia a vývoj environmentálnych technológií pre
malé a stredné podniky (skratka  PRODESTS).

Na projekte spolupracuje 27 partnerských orga-
nizácií z viacerých krajín Európskej únie, vrátane
Slovenskej republiky.  Projekt je financovaný zo  zdrojov
6. Rámcového programu EÚ, v rámci schémy Eko-
nomická a technologická inteligencia. Rámcový pro-
gram je hlavným finančným nástrojom EÚ pre podporu
výskumu a vývoja v rámci európskej spolupráce.

Cieľom projektu PRODESTS je vytvorenie nových
obchodných príležitostí pre malé a stredné podniky z
celej Európy v oblasti vývoja a aplikácie environmen-
tálnych technológií, najmä sprístupnením Európskych
fondov, ktoré sú určené na financovanie vývoja a zavá-
dzanie nových technológií.

Na realizáciu tohto cieľa je v prvom rade nevyhnutné
identifikovať a odstrániť prekážky, ktoré v súčasnosti
obmedzujú MSP a podieľať sa  na výskumných progra-
moch EÚ. Ďalej je potrebné zvýšiť prepojenie MSP z
lokálnej do európskej úrovne a podchytiť vývojové trendy
v oblasti environmentálnych technológií podmienené
nielen technologickým výskumom, ale najmä trhom.

V rámci projektu bude vytvorená celoeurópska sieť
pozostávajúca z lokálnych partnerov zaoberajúcich sa
problematikou čistých výrobných technológií. Lokálni
partneri budú zabezpečovať spoluprácu s miestnymi
MSP.

Očakávaným ekonomickým prínosom projektu je
vytvorenie predpokladov na zapojenie   slovenských MSP
do ďalších projektov environmentálnych technológií EÚ.
Nezanedbateľným prínosom projektu je i vytváranie no-
vých kontaktov medzi odberateľmi a dodávateľmi envi-
ronmentálnych technológií.

Výsledky projektu prispejú k zvýšeniu potenciálu
environmentálnych technológií predovšetkým podporou
právnych, administratívnych, finančných a organizač-
ných aspektov  tak, že MSP získajú motiváciu  k imple-
mentácii stratégií na podporu preventívnych opatrení v
ochrane životného prostredia.

Bližšie informácie týkajúce sa projektu poskytuje
interaktívna webová stránka (www.prodests.org),
prípadne oznamy v tlači.

IREAS n.o.

Slovenský partner projektu PRODESTS
Inštitút pre štrukturálnu politiku IREAS n.o.
Čsl. Parašutistov 21, 831 02 Bratislava

1000 divov prírody

Prírodné sily formujú našu planétu i bytosti,
ktoré ju obývajú, už viac ako 4 miliardy rokov
a výsledkom ich pôsobenia je široká a oča-
rujúca paleta rozmanitých úkazov. Práve na

tieto javy sa zameriava publikácia Tisíc divov prírody.
Kniha poskytuje pohľad na niektoré z najzvláštnejších
bytostí, obývajúcich našu planétu, pomáha odhaliť
tajomstvá správania sa živočíchov a zoznamuje s javmi,
nad ktorými si ľudstvo lámalo hlavu celé veky.  Pútavý
text sprevádzajú stovky ilustrácii a farebných fotografií.

Zdroj: Reader´s Digest Výber

Lesy Slovenska
a globálne klimatické zmeny

Publikácia autorov J. Minďáša a J.Škvareninu vyšla
z dielne Ekologickej a lesnickej agentúry (Zvolen) a
Lesníckeho výskuného ústavu (Zvolen) za podpory MH
SR koncom roku 2003.

Je rozdelená do 13 kapitol, ktoré sumarizujú poz-
natky o klimatickej zmene ako globálnom probléme
ľudstva v 21.storočí a venujú sa adaptačnej stratégii a
adaptačným opatreniam v lesnom hospodárstve.

Zdroj: Enviromagazín, 3/2004

Príručka bezpečnosti
a ochrany zdravia pri práci

Komplexná príručka z vydavateľstva Epos obsahuje
zákon o bezpečnosti  a ochrane zdravia pri práci, zákon
o inšpekcii pri práci a zákon o ochrane zdravia pri práci
s vykonávacími a súvisiacimi  predpismi.

Zdroj: Trend, Júl 2004

Publikácia...

mailto:kruppova@scpc.sk
http://www.prodests.org

